

深化“坚持依靠群众 推进工作落实”长效机制 中原区快速推进网格化管理体系建设

2012年,市委把新型城镇化推进、城市管理提升工程和建立“坚持依靠群众推动工作落实”长效机制作为总体工作思路。同时对网格化管理体系建设工作做了统一部署和动员。昨日,中原区区委书记赵书贤谈起网格化管理体系建设时说,建立以网格化管理体系为载体的“坚持依靠群众、推进工作落实”长效机制,是一项基础性、根本性的工作,必须将其作为今后一个时期的中心工作,切实强化领导、强化协调、强化保障。

记者 董占卿 通讯员 李少锋 文/图



中原区召开“坚持依靠群众、推进工作落实”长效机制推进大会。

1 中原区推进网格化管理“无缝隙、全覆盖”举措多

目前,中原区共建立一级网格12个,二级网格154个,三级网格660个;同时,明确了各级网格组成人员,145名街道副科级干部担任二级网格第一书记,622名街道正式工作人员担任三级网格网格长,形成了“横到边、纵到底、无缝隙、全覆盖”的网格化管理网络。在中原区网格化管理工作推进会上,记者了解到,中原区在大力推进“全覆盖、无缝隙”网格化管理体系的同时,更加强了两手抓,一手抓及时发现排查问题,一手注重着力解决问题,把问题解决在基层。通过明晰职责,让网格内“条”与“块”的责任人既有分工,又有合作,形成责任落实的共同体。

近日,记者在建设路街道办事处了解到,通过开展“网格长走千家”活动,第二网格长刘伟胜走访时发现,桐柏路199号院业主与物业公司正因收缴物业费引发矛盾纠纷,并多次发生小区停水现象。刘伟胜了解情况后,协调物业与业主代表进行了4次见面协商,达成一致意见。同时,协调市自来水公司免去了房改前欠款2万多元,这才正常供水。“通过开展‘网格长走千家’活动,真正实现了‘小事不出社区,大事有人帮扶’的局面。”建设路街道党工委书记焦健说,截至目前,各社区通过网格责任人巡查,发现群众投诉举报问题共465处,已经整改销号解决了460处,对未解决的5个问题已移交上级职能部门办理。

在桐柏路街道办事处,记者了解到,该街道在建立“暴露问题、及时发现、迅速处置”的机制过程中,为调动辖区居民参与网格管理的积极性,树立主人翁意识,开展了“挑社区管理毛病”和“为网格化管理建言献策”活动。居民通过反映问题、提建议,获得街道给予的积分奖励,到辖区“爱心超市”兑换相应物品。“这个活动一经推出,就受到辖区居民的积极响应。”该街道党工委书记王海滨说,自进行网格化管理以来,通过各项措施,让居民主动融入社区自治中,不仅提升了街道管理和服务水平,还营造了有利于街道和谐稳定发展的社会环境。

在西流湖街道办事处,该街道在搭建网格化管理信息、公共安全信息管理、群众服务热线三大社会服务管理平台时,独辟蹊径,将区域资源整合成为办公室、社会服务组、治安防控组、矛盾纠纷排查调解组、社会管理综合执法组即“一办四组”,达到了共同开展工作,实现信息资源共享。该街道党工委书记乔宏伟说,“一办四组”为群众提供了更贴心的服务,确保了“网格化”管理工作真正发挥服务群众的作用。

在林山寨街道办事处,该街道在网格化管理工作中,立足实际,在积极应对、着力解决居民群众生活中存在的各种矛盾、问题时,采取了“五到位、一追究”机制,确保了人员下沉,管理下沉。该街道党工委书记齐永先说,此机制的实施,提高了各级网格排查问题、发现问题、解决问题的效率,充分调动了居民参与网格管理的积极主动性。

2 “红网先锋”工程实现基层组织建设与网格化管理互动共融

为了实现“网格一片红”,引导党员在网格中发挥作用,中原区启动了“红网先锋”工程,这是中原区着眼基层组织建设与网格化管理互动共融的又一创新之举。

随着以网格化管理为载体的“坚持依靠群众、推进工作落实”长效机制的全面展开,中原区着眼于进一步创新路径,提出以网格党建的方式从制度上推陈出新,打破传统党员管理模式,引导所有在社区居住的各类党员按照“不求所在,但求所用”的原则,在居住地亮明身份、发挥作用,让辖区各类党的组织和社区所有党员融进网格,走进门洞,让网格活起来、动起来,全面实现基层组织建设与网格化管理互动共融、互动共推、互动双赢。

在“红网先锋”工程启动现场,记者了解到,今后中原区将以“网格之中我先行”、“楼院一家亲,网格一片红”等为载体,引导党员在网格中发挥作用、树立好形象,进一步推动“红网先锋”工程,真正将“红网先锋”工程打造成为基层组织建设与网格化管理的惠民工程、强基工程和精品工程。目前,中原区共建立健全街道联合工委12个,社区(村)党建联席会151个,党员志愿服务队622个,党员活动小组1727个。

在须水街道办事处,该街道为使广大农村党员的先锋模范作用得到充分发挥,先进性得到具体体现,在网格管理工作中开展了“十星级党员户”评比活动,通过一名党员带动一户,一户党员带动一片的做法,强力推

进了基层组织建设与网格化管理互动共融。该街道党工委书记康青山说,通过对党员户实行星级化评比创建,使街道广大党员户成为网格化管理工作中的政策法规宣传人、群众致富引路人、村务管理监督人、乡风文明传播人和社会稳定维护人。

在绿东村街道办事处,为进一步深化网格化管理工作,实现“人到格中去、事在网中办”,该街道推出了“网格+党小组”模式,即每个网格一个党小组。街道党工委书记李平涛介绍说,在辖区46个三级网格中,有网格党小组46个,确保了网格与网格党小组在工作中的有效衔接,真正形成一个整体。同时,也实现了社区工作重心的下移、管理职能的下沉。

3 形成“能者上、平者让、庸者下”的干事创业氛围

在“坚持依靠群众,推进工作落实”长效机制推进大会上,中原区区委书记赵书贤谈到绩效考核机制时说,我们优秀的干部,特别是有才干的领导干部,都是从基层摸爬滚打上来的,都是靠基层的工作一步步成熟的。网格化管理体系,要建立以发现问题、解决问题为标准的绩效考核机制,并借助统一的信息平台建立动态统计汇总机制,通过群众工作与科技手段相结合,使干部绩效考核由过去的年终考核、用前考查变为日常的动态考核,由过去的组织评

价变为标准化、数据化积分量化评价,由过去的结果内部掌握变为公开化、信息化社会公示,工作孰优孰劣,一目了然;干部孰进孰退,有依有据,自然生成。这有利于激发基层干部的积极性和能动性,自觉主动加强学习锻炼,努力提高综合履职能力,打造一支多能型、复合型的基层干部队伍;有利于引导各级干部围着基层转、围着群众转、围着问题转,而不是围绕领导转,等着上级部署和领导批示干工作,真正在中原区形成“能者上、平者让、庸者下”的干事创

业氛围。因此,这种模式应该是培养干部、锻炼队伍的最好手段。

最后,赵书贤强调说,让我们在市委、市政府的正确领导下,加快推进网格化管理体系建设,不断推进“坚持依靠群众、推进工作落实”长效机制向更高层次、更广领域拓展、深化、提升,扎扎实实做好新形势下的群众工作,进一步夯实基层、打牢基础,为建设新中原、实现中原崛起作出新的更大的贡献,以优异成绩迎接党的十八胜利召开。



林山寨街道办事处网格化服务到商户



中原区行政执法局在网格化管理中集中整治市容环境